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ViCEROZMERNE STATISTICKE SOUBORY:
v Pfipada v avahu rozhodovani, zda dvojice proménnych nejsou v néjakém vztahu.

Grafické znazornéni:
v Korelaéni pole, v SASu scatterplot:
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e Pifimka prochdzejici korelaénim polem — regresni funkce. Stanovuje, jak silna je zavislost — ¢im blize je
bod u ptimky, tim je zavislost silngjsi

¢ Odlehla pozorovani — outlier:

v' Matice korela¢nich poli — scatterplot matrix:
=  Proménné:

(X;5 Xy e Xy )
(Xlﬂ X2 )(Xlﬂ X3 )"'(Xlﬂ Xk)
(XZ’ Xl )(Xz H X3 )'“(X2’ Xk)

v’ Priklad:

Student | Hodiny | IQ Body
1 9 99 56
2 5 100 45
3 12 119 80
4 14 95 73
5 11 110 71
6 6 117 55
7 19 98 95
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8 16 101 86
9 3 100 34
10 9 115 66

Tti proménné, zjisténi, zda mezi nimi existuje néjaka zavislost (vazba).

Vystup — pole na diagonale prazdna, jelikoz by to byla zavislost mezi jednou a toutéz veli¢inou. Prvni je
1Q, na ose y je IQ, na ose x u prvniho grafu hodiny a u druhého body — porovnava se zavislost 1Q a hodin a
1Q a bodi. Ostatni grafy stejné. Na diagonale v rozich dvé hodnoty — minimum a maximum.

Grafy — jsou-li body hodné rozptyleny nesystematicky a nepfipominaji zadnou funkci, lze fici, ze se mezi
proménnymi neprojevuje zavislost. Vytvareji-li body systematickou strukturu, 1ze usoudit, ze je mezi
proménnymi linedrni zavislost. Jsou-li navic body hodné zkoncentrovany, bude to ukazovat na silnou
zavislost.

Zvolime-li si jeden bod, zobrazi se zvyraznén¢ ve vSech grafech. Objevi se Cislo, které znaci poradi, tedy
napf. 7 znamena, ze to bylo 7. pozorovani. Pokud na bod klikneme opakovang, objevi se u pozorovani cela
datova informace, tzn. vektor daju.

Brushing — zvolime si graf a v ném klikneme do pole a thhneme polem, vytvoiime obdélnicek (vybér).
Vsechny body se zvyrazni a zvyrazni se i v ostatnich polich.

Matice korelacnich poli se vytvari v SAS Insight — spustit zapsanim tohoto slova do ,,vyhledavaciho*
policka a Enter. Vybereme jméno datového souboru a oznacime si jména proménnych v souboru, ktera
chceme prezentovat. Osy grafil nejsou pojmenovany, ale staci kliknout v 1. poli na Sipku a nabidky vybrat
na,,axes®.

Kauzalni zavislost — pricinna, automaticky jsme naklonéni k tomu, abychom se domnivali, Ze zavislost
mezi veliCinami skutecné existuje.

SASUser.Fitness:
v" Konstrukce histogramu a hustoty normalniho rozdéleni (histogram) proménné OXYGEN uloZené
v souboru SASUSER.FITNESS

Prikazy:

= Histogram — vytvoii histogram pro analyzovanou proménnou

= Normal — tento ptikaz zabuduje do histogramu kiivku hustoty normalniho rozdéleni

= Color= - specifikace barvy ktivky hustot, musi byt uvedena v zavorce

= Cbarline= — specifikace barvy obryst sloupki histogramu

= Cfill=— urceni barvy plochy jednotlivych sloupkt histogramu

= Noprint:
= Potladi tisk jednotlivych shrnujicich charakteristik a testi, které vytvari procedura UNIVARIATE
= Potlaci tisk shrnujicich charakteristik zkonstruované hustoty normalniho rozdéleni (ptikaz musi byt

uveden v zdvorce);

Procedura:

proc univariate data=sasuser.fitness noprint;

var oxygen;

hi st ogram oxygen/ normal (noprint col or=red) cbarline=blue cfill=yell ow,
run;

v' Textovy vystup:

Procedura — vynechat ,,noprint* ze zavorky:

proc univariate data=sasuser.fitness noprint;

var oxygen;

hi st ogram oxygen/ normal (col or=red) cbarline=blue cfill=yellow,

run;

Testy, které umoziuji posoudit, do jaké miry se Gaussova kiivka shoduje s histogramem, do jaké miry
vystihuje kiivka tvar histogramu. Klicova je ,,p hodnota®, vétSinou vybirame Kolmogorov-Smirnoviv test.
Test tika, Ze Gaussova kfivka je vhodna. Pokud je p-hodnota mensi nez 5%, je potfeba testovanou
hypotézu zamitnout. P-hodnota vysla 0,119 => nemame dvod hypotézu, ktera tika, ze Gaussova kiivka je
vhodnym vyrovnavacim nastrojem, zamitnout.

v' Neparametricka (jadrova) hustota:

Ki#ivka, ktera se snazi maximalné ptiblizit tvaru histogramu.
Ptikaz kernel — konstukce tzv. jadrové hustoty
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Procedura:

proc univariate data=sasuser.fitness noprint;

var oxygen;

hi st ogr am oxygen/ cbarl i ne=bl ue cfill=yell ow kernel (col or=green);

run;

Kiivka jadrové hustoty — méné pravidelnd nez Gaussova kfivka, snazi se postihnout rtizné zlomy
v histogramu. Kfivka ma hlavni vrchol, ale jsou naznaceny také dva mensi (vedlejsi) vrcholy, které ukazuji
na to, Ze datovy soubor nemusel byt homogenni, ale Ze data byla rozdélena do dvou skupinek, ktera se ze
souboru vyd¢luji.

v" Chceme-li obé kFivky v jednom grafu — procedura:
proc univariate data=sasuser.fitness noprint;
var oxygen;
hi stogram oxygen/normal (noprint color=red cbarline=blue cfill=yellow kernel
(col or=green);
run;
v" Prlizkumov4 analyza rozdéleni ¢etnosti proménné OXYGEN uloZené v souboru SASUSER.FITNESS.

Piikazy:
= Mu0=50 — timto pfikazem je pozadovano provedeni testu hypotézy, ze primér zakladniho souboru
statistického znaku OXYGEN je roven 50
= Cibasic — Vypocet intervali spolehlivosti pro zakladni statistické charakteristiky
= Type=lower — vypocet pouze dolni hranice téchto intervalii spolehlivosti, levostranné, musi byt
uvedeno v zavorce. Pouze horni (pravostranné): Type=upper
= Normal — vypocet testli normality rozdéleni
= Plot — konstrukce jednoduchych vizualizacnich prostfedki (stem-and-leaf display, boxplot, gplot)
Procedura:
proc univariate data=sasuser.fitness nu0=50 ci basic (type=lower) nornmal plot;
var oxygen;
run;
Vystupy — p-hodnoty nizké, hypotézu musime zamitnout
= Vybér testu:
= Studentovo t — jednovybérovy t-test, pokud ma vybér normalni rozdéleni.
= Znamékovy test — neparametricky test, znaménkovy
» Wilcoxoniv test — neparametricky, v cCeském sasu Znam. potadi, kvalitou se blizi
jednovybérovému t-testu



